

日本將嚴格審查新設私立大學之申請

駐日本代表處教育組

日本文部科學省決定嚴格審查新設私立大學之申請，以抑制大學全體規模。由於少子化影響，招生不足之大學持續增加，文科省要求自 2025 學年度起，申請新設大學或學院需提出確保學生的預估及相關客觀的數據分析。

文科省「大學設置・學校法人審議會」迄今審查新設大學及學院，只要在教師體制、設施、教育課程等無法令問題，即予以同意，導致大學持續增加。依文科省及「日本私立學校振興・共濟事業團」之統計，私立大學於 1992 年有 384 校，到 2022 年增加至 620 校，但其間 18 歲人口減少四成，同時間招生不足之私立大學近半數。因此文科省於 3 月間修正私立大學設置審查基準，在確保學生之預估上，擬新設之大學需配合地區之需求，提出以下資料，俾助審查：1.學校開設後 18 歲人口之推估值，以及學生可能來自哪些縣市、並分析如何招募希望入學之學生；2.參考設有相同科系之鄰近地區大學招生情形、及與該大學招生之比較分析、索取大學入學資料後實際可能入學的預測；3.舉辦入學說明會、拜會高中、以社群媒體發送學校宣傳資訊之效果；4.說明可能入學者之問卷調查結果等。倘上述事項未出示具體客觀數據，將不予同意設立。

近年大學經營日漸困難，依據「日本私立學校振興・共濟事業團」2020 年度的調查，564 個學校法人中有 78 個學校法人經營困難；2022 年度招生不足之私立大學達 284 校，佔 47.5%，創過去最多。有學者指出，高中及專科學校無法招足學生，而開設四年制新大學的申請數又增加，導致私立大學供給過剩。因為社會情況的改變，而不得不嚴格審查基準，大學端也應改變觀念。

撰稿人/譯稿人：黃冠超

資料來源：2023 年 4 月 4 日讀賣新聞第 1 版、4 月 5 日朝日新聞第 25 版